

村支书遇车祸，坚强妻子撑起“门面”

整理 / 罗雅洁

中国有句古话，形容夫妻关系是“大难临头各自飞”，但岳阳临湘市一位村支书的妻子，却用“不离不弃”诠释了什么是真正的夫妻感情。

毛先桃是岳阳临湘市源潭镇东港村钱家组人，当了34年的村干部。然而，2014年初，毛先桃不幸遭遇车祸，成了植物人。毛先桃的妻子陈四元没有放弃，她以一己之力，耐心细致地照顾丈夫。今年5月，毛先桃家庭获得第十届“全国五好文明家庭”称号。



陈四元(右一)在照顾毛先桃。

陈四元原本拥有一个幸福的家庭，深爱自己的丈夫，能干懂事的儿子，以及体恤儿媳的婆婆。丈夫毛先桃先后担任村里的民兵营长、秘书、村主任和村支书，三十多年来一心为民办实事，村民提到他，都会竖起大拇指。

但天有不测风云，2014年2月4日，飞来横祸降临到这位人人夸赞的老村支书身上。为了调解民事纠纷，毛先桃在东港村吴家组公路地段发生交通事故，生命和家庭的轨迹也从此发生改变。

这场事故造成毛先桃右脑脑干坏死，脑部右侧完全塌陷，最

终被医院确诊为植物人。他先后在临湘市人民医院、岳阳市二人民医院、长沙湘雅医院求医，经历了多次手术，前前后后一共花去一百多万元的医药费。这也让原本就不富裕的家庭一贫如洗，

还要加热。此外，陈四元每天要给毛先桃全身按摩一个小时，防止其肌肉萎缩；每隔几个小时要翻身一次，避免长褥疮；照顾丈夫大小便、换洗被褥，更是日常功课。

无论是给丈夫治病还是补充营养，陈四元都毫不吝啬，但这两年来，她自己却从没有添置过一件新衣服。她早晨6点起床，晚上12点多才睡觉，每天的休息时间还没有6个小时。自丈夫发生意外以来，她更是没有睡过一个安稳觉，夜里常常醒来查看丈夫的情况，如果他又“方便”了，就得及时给他换上干净的尿布。

为帮助毛先桃康复，忙碌的间隙，陈四元都会和他不停地聊天。她回忆着两人年轻时生活的点点滴滴，从恋爱到结婚生子，再聊家里的情况，特别是小孙子的生活趣事。有时，她还会给毛先桃说起外面的新闻，好让他的脑子“转”起来。

在这条艰辛的道路上，家人是陈四元最强大的支撑。儿子心疼母亲，连春节都没回家，依

然在外赚钱还债。面对高额的外债，陈四元每次都只是淡淡地说：“只要老毛能醒，我做牛做马都没关系，有债，我们一家人可以慢慢还，因为有他的地方才是家。”

陈四元还是邻里交口称赞的好媳妇、好妻子。自家庭遭遇变故以来，她从没怨天尤人过，她说：“老毛为党、为人民工作了一辈子，现在轮到我来好好照顾他了。”

两年多来，陈四元只有买菜、买药和购置生活必需品时才会出门，其他时间都待在家里。她每天的工作，除了精心照顾丈夫，还要将家里打扫得干干净净，房间里没有丝毫异味。她说：“我不希望别人觉得我家有病人就乱，更不希望老毛醒来发现家里很脏。他是个爱干净的人！”

爱是一份责任，是一种坚守，更是一份滚烫的人间真情。毛先桃夫妻的感人事迹，在平凡中体现了忠诚，在日常中倾注了关爱，谱写了催人泪下、让人敬佩的伟大乐章。

来长沙看海？其实每个人都该为洪灾负责

“气候变化与环境保护公益论坛”长沙举行



魏文亮栩栩如生的讲述南极的奇遇故事。



喻雨知呼吁应对气候变化人人有责。



论坛现场。

今日女报 / 凤网记者 海帆

2016年7月21日下午，“气候变化与环境保护公益论坛”在长沙举行。国家海洋局极地考察办公室党委书记兼副主任、原雪龙号船长魏文良、长沙市气象学会秘书长、天气气候告急工程师喻雨知出席论坛。

论坛从多角度分析气候变化对社会、企业、市民的影响。嘉宾们就全球气候变化问题展开讨论交流，分析了厄尔尼诺现象、全球变暖现象成因及湖南洪水灾情、南极海冰减少的现象，提出个人、企业在应对气候变化过程中应肩负重任。

每个人都要对环境负责

五次进入南极考察的魏文良已是古稀之年，他最大的愿望是能再次进入南极。目前魏文良在国家海洋局极地考察办公室任党委书记兼副主任，大家都亲切称呼他为“魏书记”。

魏文良和市民们分享了自己在“雪龙号”船上生活的趣事，介绍了南极考察的环保生活，引起了长沙市民对环保的极大兴趣。

在论坛中，魏文良不止一次强调：环保如公益，按人口总量计算，国家现有10%的人投身公益，但目前环保公益还处于一个初始阶段，也会有大型的组织，但影响力还不够大。如果国家有10%的人投身环保，那将会是一个很值得期待的未来。

魏文良在论坛中还提到个人是组成家庭，社会的基本元素。环保认知需从个人抓起，个人做到了，会影响家人，再提升全社会的环保意识。

气候变化将新增1亿贫困人口

气象专家喻雨知为市民分析了厄尔尼诺现象。并表达了自己的看法：没有一个国家能够单独应对这一挑战。气候变化

没有国界，任何地方的排放都可随时随地引发问题，并对全球的生命和生计构成威胁，经济稳定和国家安全面临威胁。

喻雨知还给我们提供了关于气候变化的一些数据：如果不采取合适对策应对气候变化，2023年前全球将新增1亿贫困人口。防止数以千万计人口因气候变化陷入极端贫困，是我们现在面临的挑战。气候变化可能影响农作物产量。到2023年，气候变化可使粮食产量最多减少5%；到2080年，减产幅度可达30%。

热心市民积极关注气候变化

本次论坛活动吸引了众多市民前来参加。气候变化是每个人都比较关注的，我们每天都需要查看天气预报来进行一天的工作。对于气候变化这个人类面临的大问题，市民们都想尽自己的微薄之力，热心市民在活动现场向喻雨知和魏文良咨询

了很多关于气候变化和环境保护方面的问题。市民们深刻意识到，气候变化对人类的影响之大，我们应该从小事做起，加强对环境的保护，提高环境保护意识。

全球气候变化是21世纪人类社会面临的巨大挑战，中国是一个发展中国家，人口众多、经济发展水平低、气候条件复杂、生态环境脆弱，易受气候变化的不利影响；同时，中国正处于经济快速发展阶段，面临着发展经济、消除贫困和减缓温室气体排放的多重压力，应对气候变化的形势严峻，任务繁重。气候变化的原因可能是自然的内部进程，或是外部强迫，或者是人为地持续对大气组成成分和土地利用的改变。尽管还存在一点不确定因素，但及时采取预防措施是必需的。正因为如此，本次论坛选择在安利长沙体验馆举办，以期引起目前受洪灾肆虐的湖南省特别是长沙人民的关注。